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М эта даследвання -  прааналізаваць паэты ку беларускай  п есенна-інты м най  л іры кі X V II- 
X V III стст. і вы светліць, наколькі ян а  падобная д а  паэты кі н ародны х песень пра каханне; а 
таксам а вы лучы ць асаблівасц і інты м ны х верш аў, інш ы м і словам!, прасачы ць, ш то з ’явілася ў 
інтымнай л іры цы  н овага (у  п араўнанн і з фальклорам ) у плане вобразаў , м аты ваў, лексікі, ш то 
пры йш ло ў яе 3 л ітаратуры . П ры  гэты м аналіз абап іраецца на супастаўлен н е паэты кі інтымнай 
ліры кі 3 асноўны м і п ры нцы пам і стварэння ф альклорны х і л ітаратурн ы х  тэкстаў.

П есенна-інты м ная л ір ы ка  (гэты  тэрм ін  увёў ва  ўж ы так  А.І. М альдзіс), у розны х 
навуковы х трады ц ы ях  н азы ваец ца па-рознам у. У  польскай  л ітаратуры  гэта  “м яш чанская паэзія” 
(паводле К. Б адэцкага) або “папулярная лю боўная л іры ка” (п аводле Я. К атарскай). У  рускім  
вары янце -  гэта “ книж ны е песни” {паводле І.К. Г арэлавай) або “увеселительн ы е канты ” (па на- 
зве рукапіснага зборн іка X V III ст.).

С увязь 3 ф альклорам  п расочваецца на некалькіх  узроўн ях (вобразн а-вы яўлен чы х сродкаў 
народнай ліры кі, інтанацы й н а-сін таксічн ай  сістэм ы  н ароднапесеннай  м овы  і інш .). М ож на ад- 
значы ць такія  ф альклорны я зап азы чан н і ў  інты мнай л іры цы , як  наяўнасць эп ітэтаў  (у ты м  л іку  і 
інверсаваны х), п ры м етн ікаў  і н азоўн ікаў  у  ласкальна-пам янш альнай  ф орм е, уж ы ванне вобраз- 
на-псіхалагічны х і ф арм альн ы х паралелізм аў, ф альклорнай  сім волік і, увасабленняў, выкары - 
станне беларуск іх  трады ц ы й н ы х  імёнаў. Н а ўзроўні інтан ац ы йна-сінтаксічнай  сістэм ы  народ
напесеннай мовы  тр эба  адзн ачы ц ь уж ы ванне паўтораў, звароткаў , інверсій  і інш ы х сродкаў 
м астацкай вы разнасці. А крам я таго , у  творах  песенна-інты м най  л іры к і адлю страваны  народны  
погляд на каханне, а  таксам а вы яўляю ц ца ш м атлікія ф альклорны я м аты вы .

У той  ж а  час тр эба  адзн ачы ц ь i так ія  адм етнасці тэкстаў  інты м най  л іры к і, як ія  паказва- 
ю ць на “н еф альклорны ” , кн іж н ы  характар  запазы чанняў у  верш ах: рэдкае вы кары станне сталы х 
эпітэтаў, адсутнасць зваротаў  д а  сонца, зорак, м есяца -  славян ск іх  п аганск іх  бостваў, рэдкае 
ўж ы ванне ты п овы х для ф альклору  таўталагічн ы х спалучэнняў словаў , наяўнасць верш аў яўна 
эраты чнага зм есту, узбагачэн н е лексік і верш аў. А крам я таго, зн ачн а розн іцц а танальнасць пе- 
сенна-інты м най і н ароднай  ліры к: у  параўнанні з ф альклорны м і творам і інты м ная л іры ка вы- 
глядае больш  “п ры зем лен ай ” , м енш  паэты чнай. Л ітаратурны я трады цы і сярэднявечча, Рэнесан- 
су і барока аказалі свой уп лы ў  на беларускую  песенна-інты м ную  ліры ку.

Беларуская п есенн а-ін ты м н ая л іры ка X V II-X V III стст. -  з ’ява  сін тэты чны га характару. 3 
аднаго боку, яна з ’яўляец ц а н осьбітам  ф альклорны х трады цы й , у  ёй  сустракаю цца вобразна- 
вы яўленчы я сродкі н ароднай  л іры к і, інтанацы йна-сінтаксічная сістэм а н ароднапесеннай  мовы, 
вы кары стоўваю цца трады цы й ны я ф альклорны я вобразы  і м аты вы . А  з д ругога  боку, яна 
з ’яўляецца н осьбітам  л ітаратурн ы х  трады цы й. Х утчэй  за  ўсё, уп лы ў  літаратурш чьш ы  
адбы ваўся па той  пры чы не, ш то аўтары  (хоць і анан ім ны я) верш аў беларускай  песенна- 
інтымнай л іры кі бьш і ш калярам і, а  значы цца, лю дзьм і не пазбаўлен ы м і нейкай  адукацы і. 
В ідаць, наяўнасць ведаў, інш ы м і словам!, адукаванасць, н ачы танасц ь  складальн ікаў  песень і 
паспры яла л!таратурны м  зап азы чан ням  у творах  !нты мнай лірык!.

П есенна-!нты м ная л іры ка ад ы грала вялікую  ролю  ў  г!сторы! беларускай  л!таратуры. 
В ерш ы  інты м най ліры к! п!саліся як  ў  ф орм е л іры чнага м аналога, так  і ў  ф орм е разгорнутага 
ды ялога; удасканальвал!ся строф іка  ! ры тм!ка, с!лаб!чнае верш аскладанне змянялася 
сілабатанічны м . А  тэта зн ачн а п аспры яла разв!ццю  беларускага верш аскладання.

Н а сённяш н! дзень вядом ы я каля 150 тэкстаў  беларускай  п есенна-інты м най  л!рык! (з !х 
апублікавана ў розн ы х вы дан н ях  каля 42). Хаму у  далейш ы м  бы ло б м этазгодны м  разгледзець 
неапубл!каваны я творы  беларускай  песенна-інты м най л!ры кі, а таксам а аналагічны я тэксты  на 
украінскай , польскай  1 рускай  м овах  з ты м , каб параўнаць !х п аэты ку  i вобразнасць з пункту 
гледж ання пры належ насц! 1х д а  пэўнай  культурнай  трады цы !, а  таксам а з пункту гледж ання 
вы яулення Ў ІХ ты х  ц! !нш ы х этанакульту 'рны х архетыпаў.
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